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Level-1 A |l SN & B S:7.3

ECRY 7= iR s wifa § ga—gw &) a1 990 &1 9 A U6 gH A 60—60 el aret
TRIST | STt 999 @ ol QIHT STeiT—3Tel T 71d | T | #8dh Udh =R H 4 fhell qTet 55 TT
gfc fobell & < 9§ deicll & | SN BR H 6 fdbell g, & daal 3 1 bl a1er faam qem ara
SO Ao 4l T | SeR #HIY 3 fhall &TeT 50 BU Ui fohell & f247d 9 q2i1 5 fdell 60

ST Uf fohell & f2are & S & af 9ary

%) AEd gl TR H fha T &I STt dachl 27

Q) 6 fohrell 1 @ AT farar o?

) 7Y 7 fhd= T9 BT STl 9917

) 78D AR A DI FATHR ST 99 ¥ b T Bl uiftd g2

ER - R o it @ ge av |

S5, 1 - 7,5 - 3,8 _» 1 1 7
127367 12t 0 10115 ¢ 3335 =" 273 2%

EBE) = & S smafit @ amme s @ |

R C D

A 45cm P
P Q w

A 10.5cm

? ,18_,3_7
251727~

[ee] [N}

w

5-7.4

ESER e @ aren @ et off | aRifcrt & fore 1 9w, 3 Sl d9 1 SR gefrg T | 99 H 45
fad, W1 Sl BT TR 42 AfIT TN SR H 6 AfHT 90 o | TAD ST H IRIER—RTER
T & | NN TYMYR § T IRIAT AU & I ¥ | 15 Afdd Bdel Uh—Ub HY a1
4Ty | gresl Il Afddl o qI—al FHI W1 | S]] B IS S ¥ g8l 9§ 26 fdd 'R
10 Sl Y | 29 H qRI Ugd TS | A1 a1 :
) TR ¥ fohe IR el 27
) IRIT e & T U S 1 fhd= Safdd 90 97
) |IE & °ral B WTal H fha 2fdd ugd?
) STeTure H RT3l = gl fdbae Fard @g?
<) HR H dS Aldqdl BT fba=11 1 A1 Siral § GRIedT o0 207

:ﬁﬁnwﬁlv—vﬁﬁsﬂaﬁl
1., 7 > 4 ,,6_> ,3,,8_2 ,17_,4_>» ,8_,9_->2 ,8_,7_7
252y =0 3Gy T 3y g T 25 - 29 =0 29T 23370 2937257

EB = & S smafit @ amme ar @ |

C D
45cm A P
k A 6 cm B w P Q ‘
\ 43 \ \ \




sis-Tfurd (Algebra)

Level -

T 3 3 =) At e w0 (Equation)
! 9Ed U6 AGHRON
AT FE GNR dl S € B Wy TR #wA WY, =il
fgeréat, wug Tenfel woft 3y stahel S B, et AE-uTd & |
AR FHft TRal & WY WH AT M9 100 FIY AHR SR T 30T
-1 fAT D =ishere U Aiheld & T < & 9€ o9 09
SN =lehele Wt 3719 B 37 Ul 376 3R q 99 36T fedma
T T 3T 3 FAT H?
T2 7 fom, ST 100 T S MR ST o, STH! SR oFF IS UTE
HF Hhele 3R a9 g T 21 T w1 oo § foer@eht 38 S @l
A HY AT ?
i § @) 39 + 94 T = 100, G T 7 ?
faeshe et 58 & Tfora 1 Tk SR (Equation) el ST B
TRt % At et (LH.S.) iR I wa (RH.S.) TR SER Bl
T IR Tofee 38 ‘=’ fo & W1y fe@n 2
e T Wy wE oad ¥ yB TR =i fadt € SR ww 9w
o © 1 o1Td =ishole Td o9 gU U i iR 3% ST 39 81 A
AT & 8 wiheie © 3N 20 TYC o € a1 31 IHT A HD
LGIRECHIS
8 dihete § & 99 + 20 = 100
=31, Tl B! SR AU Uh A(hole H1 HAT oM@ &l & ar M
70 e ¥ 98 off Freere wehd €, I oW e @ TR weft e
F HId T THH A1 A1feTl AF AT TF Afhele I HIAT X
T (x FE G § e 7 ereft He e R1) e €, 3/ AN
TR A fegm?
8x + 20 = 100

T THOT I FA HA W X B AH e S fF AR TF =i
F HAG e T hY TA N €, Tg W 8 H @, UE A
TeTeRToT i oSt 3R T HT |
TH T ¥ BH 3E Hhd € TR x @ uH ® frwen 7 & war @
a1 F HE foh THHT I THE & STTHR KT, Sfch a1kl S
R (Constant) T 3R Tk UH F+fi &l eran o AM
STerT-Ter ufifeafadt ¥ o%er W, 3§ W (Variable) #Ed #1 =@
GHIHTT 1 TH Weh o STl YHIhLU 8 Thdl &

fa

RHIT T GHIH T

8X + 20 = 100
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Level - 2

<feTU, Th e M weld §1 W ST el 9% 9rer SR )
o TR e Aheie T TUSHT 3 AN N TUSH o MW e
S HE H G TR A 39 T % e & w9 9 fora g @
A S STYR! sarn T o 280 T WY SR ¢ & U 5 foRen
3 3T 3 Fohell o] oF & 1S 39 U9 379 90 ¥ 9§ SR UE
FEFL TR T T & FY F g F A SR T el o
T FAT HT?

TRl SR o FHI URREf § S Tk R fewa @ o9% 4 T o o
F T A FT-TAT o G T 2, Aaed o T T Al
=R T &, S : x Ty A o € FF 3] F HH x T
fpdom & e @M # kiWd y TR U U@ E q T g
Eiicu i is o

5% + 3y + 90 = 280, <ih € 72 Tg & =X AreAl gk HHIHI B
MY A% @ T U 9 g¢ A U H 0" off o Wehd B TH
fou &% <@ o % |eft T (terms) T SR SR W €M SR 3@
w1 H I fag off I & Frm oTEr a&e|

I -

5X + 3y + 90 -280 = 0
= 5X + 3y - 190 = 0

3T ¥ Wifay f ar sad & T ° 5 fRen oe] ® W 4 fRen
3e] e 3 fohell @IS & e 6 foRell @IS @ B a1 AE THIR
% fean?

TRIE, 4X + 6y - 190 = 0 & 7 2

e 3], @ 3R T Ferd W Tehd © W F TH ax+by+c = 0
% &9 T & B el a, b ¢ 3R 81 %® T S e @ wn
? -

a | b jc | xrbyrcToO
2 3 10 | 2x + 3y + 10 = 0
5 -7 8 |5x -7y + 8 =0
8 % -20 | 8x +%y -20 = 0
-1.2 5 0 [-12x + 5y + 0 =0

3R U /A
Bt & S Foft 7@t e
ﬁﬁ :'W’W‘W’

W, F @ T
HahdTl|

2 TR 2 /W3, 4 W
1 &1 =1 Heha|

-

it

. v

D O
s y 0

3 i, ‘:;:“
@ ¥ o

-

;) A

5t 2

ol ;
*‘;{ .

‘:;;_ —» XTI gfq femett

m > y 3¢ 9 foheft
ax+b=0A>

T T ATl sk Tt

ax+by+c=0‘>

A~ fa)
T =L STl IEh FHR

9y sk 9 T ot
faei fae W oeat 9 71
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Level - 2

T T a9 T R ET §, ST gWax + by + ¢ = 0 (3 &
ax WS by Sitg ¢ =R W, T &) % w9 F fo@d € R A
3} W At Haw qHIHT Fead 2|

@ 1 :2x+3y+5=0 ¥, a,b,c F 77 1@i|

Tgdl | :ﬁqw@waﬁax+by+c=0$mﬁmﬁ%l

ax+by+c=0

2x+3y+5=0
:WW‘T{,
a=2
b=3
c=5
IIM@AT 2 :2x+ 7 =9y § a,b,cH AW Frvred|
TS TR : U HHE Fax +by +c=0% w9 F v 2
2x+ 7 79y
= 2x-9y+ 7 =0
ax+by+c=0
THU IO : T & W,
a=2
b=-9
c= 7
IXEA 3 :9y-3x =4.7 ¥ a,b, cFH uH feret|
el =Rl : U T FeRTO Hiax + by +c=0% w9 F forad 2
9y- 3x =4.7
= 9y-3x-4.7 =0
= -3x+9y-4.7 =0
ax+by+c=0
THU IO : T & W,
a=-3
b=9

TE T

(78 FEe W '+9y', -9y’
H §ed )

c=-4.7

2

X
+
)=y
+
()0
ax+by+c=OA>

2 =) aren gk g

AT +ft a, b cF -

FAT T TR FB U

AR TAET

{/"a"fif'f (squareroot) T
fa g 21

V7 ®'7 % e T
T 2

V7=(n)"

\ﬁx \/7=7

Ty,

VX T X T age

Vx=(x)"

YXxyx=x

Taed TR off gen &

A T I H 0N H

W e G ferdt 2

TR | O T

-3 -2 -1 0+1 +2 +3
v v

R

T g=md
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Level - 2

IRMEAW 4 : 7 F SR 5 g & fow 24 HeRx FU Y qEvI®HAl
%, T T R a1 sk e & w9 § g
TA : WM T T i & ¢ x TR T TH 9T & faw y "X
FHUS HI TR T
T 9,
7x + 5y =24
= 7X + 5y -24=0
o 7X + 5y -24 =03 (S =0T 9, required) FHIRTO B

II. fr=1 witfearfat & foq 1 = amer as aEo fod)
) T S8 T A T e T @ E s
FEIFE & R 99 § FHoard 2|
i) ¥ & U 1 2 foifeerat iR 3 w5t i 25 fafehe @™ &
fer <ar 21
iii) 3 feeat SR 5 siaar o fiemer 55 ofieX uFr a1 21

H3 T H

Y YA b T qETeeil 4.1 BT 1A B (HEM-9, TLEALLIRAL)

< 9 arat Heaeh FHiHoT &1 ST FaTer
33T, 319 B9 199 30 Hieheid 1 TR T 999 died 8
A HHIHTOT o,
8x + 20 =100
™ T U W,

= 8x =100-20

= 8x =80

: 86‘]0

ee X = — =

&

10

Hdcld, Uk dihele i HHd 10 TIT 2|

FI7 UH gl 29 997 % oM 3] SR A i HHd FehTel Thd & 2
AfeTT FF T 2| T8 THIF

5x + 3y -190=0
TA B W,
3y =190-5x
) _ 190 - 5x

oo Yy E]

as F1 Taaa FHw
1 =M (power) ‘1" BT

ST 1 BT 87

100 = (power)

10x10x10x10x10

Haad Ts9 =) a1 =R
G FSaT I 2T © 3o
IR 3T = AT =R FHT TN

eI 2

X' =X.X.X....(n9R)
V' =y.y.y..(m9N)
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Level - 2

&1 & =R & AR ST UF gH WE-Ee T e ged Faife o
-3 W el g1 R 37kt o g Fpret?
oo [0 €9 Tk o5 %1 wAd @ A § SN SHe SgER gEd
I F KA TR T T THH WS I8 g R S-S Tgelt
IE] H1 HIAT KT, TG TG P KAT off dH-IY TN AR T
AT ST &% WIS TH T Hhd &
TfeTT q1 =) ol GHERION H SHATd 39X @ Wehd ¢ BH W1 dl
7o forg Wk W (Sae) oft o weRd 2

T i 190-5% 3 fo,

|
x [14]5]20]23 | | gleby+c=0

y 40|55 1(30|25 - 5X+3y 190 0

| !

AR T8 gl | faw =, 309 IO 29 Fhrel gd 2

3l 5 ¢
T WM ¢ T fordlt Mo oieto iy o =X B €, 9% SHfTa
S B 31 e e st & dH-die 3T e |
) 2x + 3y -8=0 i) x - 5y =0 i) 7x + 3=17
A i) 2x +3y-8=0
= 2x +3y =8
= 3y =8-2x

° 8-2x
oo Y T T (1)

g THhl I T Hd gU T =R T AF 38 =R & &9 °§ Fara
foran B1 o1 30 x & fafa= o o Tohd € iR sue fam y & AW
fheld STET 3R Josh (X, y) o SR EFm 9+ fou &0 T
RO o o B

x| 1142 (a1 e fafa= wm)
y|l2]|0|4 (e 1 W)
2x+3y-8=0

2x143x2-8=0

2+6-8=0

8-8=0

14x5=70 %70 & 37
R

40x3 =120 &% =9

Fa T =70+ 120=190

TF 9 F TH G R/ F FY
Y& UE X% ®9 ° 77
X A y& &9 |
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Level - 2

aa: (1, 2), (4, 0) W (-2, 4) & I & TA W THREW F INW
B 3 =R A () F ¥ HH FHET T TR A IR A Yfe
F THA B

g ¢ ii)  x-5y =0

= -5y =-Xx

= Oy =X
X

o.o y =?

I X b FAT-I UM WH W T (Corresponding) y & TM,

0|5 -5
0ol 1 |1
&a: (0, 0), (5, 1) W (-5, -1) ¥ Tl & 3 TH FHH & IN
Kl
®A : i) 7x+ 3 =17

= 7x =17-3

TRl gl # y @t ® fhg RS (coordinates) fer@ & fam
T x T y I & AU 3R T8 WHII0 H gH 7X + Oy + 3=
17 fod @ gieor & Iem FEifR 0y =0 @R 0 Wed ¥
TR ® HE SR T M i x =27 y & gl At &
fow o5 qfeRor (y & e ®F & faw 0.y =0) d gWm stefd (2,
0), (2, 1) T (2, 2) & UR TH THHIT & IR T

A2 : R e ek gl & A A x T y & qAE F
%H TRl § 3 3HH a<urd H U GHiEIOr geifaa g

= a1t Hew gHiwT
) = gefiet & SR-9R W e
i) 7x +9y-14=0 ii)3x +3y=0

i) 2x +9 =18  iv) 2x 45y -7 = 3x +4x +7

(x 1 =7 fog, y 2187 7 fefg)

frewis (Cordinates)(x,y)

(X, y)#(y,%)
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Level - 2

gftfeafa smenfia wHieor <91 & 3@ IR fhTer:
IR 6 : Th Sl T fepamal 3R 1 HifwEl S g 100 T
21 R ST fRamel Bl wiwd §AH € SR A Bl w1 wwa o
T 2§ @ Tk fohare T@ Th B R S-Sl wiAd el
(T ST I g )
T : UH o T TR H HiUd = x T
T T H A F =y T
W,
2x + 3y =100
= 2x = 100-3y
. , . 100-3y (/T y 1 W 10 | T B)
o A
sy = 10 W H,
< =100-3x10

2

100-30
=> X = p)
35

o.o X =7 =35
o TF TRaTE &1 ®AT = X T = 35 T
T TF FO F KA = y T = 10 T
3rd: (35, 10) 3U GHHOT HT Th G99 I 2

Ay & W AR & T off x & F£T IH ST 37d: TH T
% T U A IO 8 o o

&R G % ToTT yeAaell 4.2 T A wU (HE1-9, TLALL.ARA)
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Level - 2

T R 9 gHieIoen @t UTe § <yTT

o iR w1 gw fad w0 § oft f@r g §1 @t fe
‘TR e T

o9 &It a@ (Cartesian plane) &1 9\ g a1 & 8Tl 39
qel & o1 T (axis) X Ty W ¥ W SHIT T Thd 2|

et TR @1 fo o1 oR S E % faw g fam | s (@

fadarie) =g &t 21
'\“v
X +y -7=0
Py NG
X |1 2|13
5
6 5 4 4 (3,4)
3
2 *,
1
X' —— : —— > X
—3—2—1_10__1 2 34 5 6 %
_2--
_3--
_4--
_5--
A\ 4
y o ¥
ZX +3y '5=0 A
X 1 0 2
5 1
313

T Gl % UH % WY Y TH @Y 96 A2 Y G © 16
TR U SN UF Ol @1 Bl 21 36 a9 U UH g
g FHitror Fean 1 Hasw GHiEHTor &1 =a 1 gt 2
3 W a1t s qHiw

T WA § o ass Tt w1 U ZEeT Tk Wi Y@ gl
T AR A W WE & 9N F gl A =y

(i) foreht wefiro & o W fead & e (x, y) SO @6
U= LT &

1 @l T Sl
qd &l 9f=d

»
V<
§

@&, (+ve)

— y A4

O R TR NV

» X

%'zéé/s'elt'
X g

Sowon o

=

s . ¢
HEATY (-ve)

&
<

T X TS y T A (axis) &
X & TIfEA 3R eTesh
(+1,42,43.....)

T
Tt SR oS
(-1,-2,-3...)

Y& I F AN TR
(+1,42,43.....)
o
= T AR MR
(-1,-2,-3...)

3

10 = (power)
"y

10x10x10
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Level - 2

(i) 1 off frderi (x,y) s Foreht weffereor & o W feom @
FIAT I 39 TR I T (satisfy) & T Thal
IR 7 2 T W AT Ed THEOn & W W W % W
off 7€t BT €1 U U gk GHiwr oA foreRT ws e (2,
3) B
¥ : 89 A © TF T & =) ol Haw g & sEied e
B Thd © N TRl faam of g 21 stefq u Févries 9 emfira
@Y TR Hhdl & I UH e Tehd € foh 3 oWl aw weieno
1 A B Gl B
e (2, 3) & fau

X +y =5

2x +5y=19

X +2y=8

3x +y=9
¥ WX g T (2, 3) § Hqe e e 3w
X =2 1 y=3 T ¥ ¥ Feft qHioh0T Bl T H|

y

3
|y @ @

° (X‘l/ 1) ﬁif .
(X1, Vo) (%, V.) cordinates)
(% 3)
I (Xu ya)
b > X
w)\
[ ]

v

yl

ax+by+c=0
S (X, Y) = (X], YI)v (sz yg)
(X3, ¥3), (X4 ¥4)s (X5, ¥s) oo

e,

ax+by+c=0

S (X, )= (X100 Y10)
(i3 ¥12) -

v, fe et o d9qe g9 9t wE-9-%a 3 faw e
R
i) (4,-3) i) (0,0) iii) (0,4) iv) (%, %)

ITTEXT 8 : gk THIHIT 2x +3y = 5 1 HF qa W TH U
Epny
Had (Hint):- E 7@ W WE @9 & faC &7 4 &7 I
freeTieh =Mfeq BT ST THIhIOT i G Hil
2x +3y=15
= 3y = 5-2x
. 5-2x

Id X H HE N UH WH W@ y H A TREE W,

—
wlu| o

(TRt 1 W)

2x+ 35y 19
= 2X2+5x3
=4+15

3x+y=9 & fau +f
faderiar (2, 3) e S 21

% e Y@ W Fel B
S 6 _
§_1, 3_2
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Level - 2

stafd (1, 1) T (0,3 ) WHIHI & I I 2 (0.5 ) 7t 7

3

FHAT T W 2X +3y= 5% UF :

N

Wy
A
v, 1 fas grien & fau #dfa aa ) 9 S| g 5)
i) 5x +2y = 11 i) -9x+4y = 18 X'4 o e
i) 4x +7y = 22 v)=5-+12 = 16
VI
A I & oY Feraett 4.3 T 3119 HYl (Fe-9, WL ARA.) y
T R arat Has gHtw X=—5 1 T T R aT
33180 9 : qHIERTT % €Y H?
|) HE W@ W T R ATl THE % ®Y H Tx=-5
X4 '
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Level - 2

Foid, x & fRdt off 7 % fau gefen v 7 sefen fewis

(0, -5) W (1, -5) = B

A
1]

v |l

VI 3x+5=x—1% T 7R s
(1) T =R 9Tl GHIRT & €9 §
(ii) & =X aTel FHR % 9 H

FET T B oI T 4.4 FT A HE (FEH-9, T.HLL.ARA)

T Tl W, x=c, BHM
y 4 & THGR g

y=c, T X 318 &% HU=I
B
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saitdfd  (Geometry) Level - 2
-1 : fAge-aqae 4 =3,
gRfafa-d=wa &1 st
. gt
fas (Triangle) : T ST (sides) ¥ 9 3TR(d (shape) s
FEAM! T THE T A, o TS (vertex) T I W (angle) 10T
B4 81 Eeh < v BT AT 180° BT B
A B C
|
et
ZA+ /B+ £C=180°
B C
IqS (Quadrilateral) : =R ST § &% <=fidEa (geometric) A A
ARfq TS Feedt Bl 3OH IR WG, =R Y Ud =R H0 g e
g1 THF = IO HT AN 360° BT T '
A ~ B
ZA+ /B+ £C+ £D =360
D C el
3 1 ¢ A T B
T 5199 & o0 HI00 1 69 1 AT 2 ¢ 3 : 4 €1 HI0T I AT N x
fepTet | ik
TA: A IS & HIVT H! WW x F SIS (ratio) T T D C
2, T8 0T =2x iﬁ'sf
T I =3x
T IO =4x

e W & T BIgst & it o 1 A 180° Bt B
o~ 2x+3x+4x=180°

_ 0
= 9x—1§(g@20
ee X= g

=20°

THfAT S T T8a I =2x=2x20°=40°

TH 01 =3x =3x20°= 60’
SO I = 4x = 4x20° = 80°
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Level - 2

7 TRt |

STE?

I (i) T =qdS % IO 1 I 4:5:3:6 ¢ q 39S Feft FHO H

(ii) T T3 & <1 101 IR & SR SR AT ATEL 07 & ey
T @ e & wft wiw freret 7w 7R 7R w1 B R, a7 o

forery =qefsr =1 SR Fan wed 2

(iii) Th =S & Heft 07 SER B Al TE@e 0 Fhell U

qfemg (Perimeter) w1 &M (Concept) :

ot sfieta emeRfa & el =B Y oA ST Yy Fedn B

=4 gffufa of #=3 2

(i) (ii) (iii)
(i) AABC T 9ftATd = AB+BC+AC
(i) 39 eRfq =1 Rema = AB+BC+CD+DE+AE
(iii) 9=r9ST ABCDE =1 aftqd = AB+BC+ CD+DE+AE
(iv) =qeSt ABCD =T 9RemT = AB+BC+CD+AD

AW 2 : Trel SquS & SE-EE eI SeR 81 ST STEAN

It T TS 8cm T 11em € a1 =gy Rt iy feeren

'cl: A | D
8cm
| C
B 11 cm
fean & fF STHA-TR T 9T SR 2
AD=BC=11cm T
CD=AB=8cm

IqH I i (required) oRfifi =AB+BC+CD+AD
=(8+11+8+11)cm

=38cm
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Level - 2

I1. (i) ¥wmg (equilateral) 519 *1 T o 7 cm @ @ T
RfAfq e |
(ii) @ @S &7 wRfEfd 120cm ® T el # A a6
ST 2:3:4:5 B| THHT IS Tbet|

A% (Area)

T T aefa, TRl 9 (Plane) &1 fS@ WM ERAT €, o® <M
T A GRCl hEAMT €1 el i EHIT a1 S (square
unit) ® AAT ST 2
e &1 ke : vl Braqe &1 &ewa e &t < faferlt -
(i) ¥R % ¥ ¥ (Heron's Formula)
(i) YR Td ST Fq Fh
T & G : A F G 50 W O # eewa a9 feer €
o B8 e it A e T 8 A o arell ST A gl 36
forw g8 e =1 erg-ufifafa (emeft wfifafa) ar srg-ufmm (semi
perimeter) A FT Bidt & 19 § § <901 21

A et a,b T ¢ B B A e Y o

S =

et 1 e =+s (s-a) (s-b) (s-c) TR &1 A
IMET 3 : TF B9 ekt 1 I swwe: 11 Hiex, 18 HieX wd
25 HeX B, IHHT &Rl FRRTa |
BA ¢ a= 119, b =18 #Hix, c = 25 HIX

.o a+g+c _ 11+128+25 -

= 27 WX

=+/s(s-a) (s-b) (s-c) (ERH =1 4)
=y 27(27-11) (27-18) (27-25) =R
=4/ 27 16 x 9 x2 TR
=\/9x3x4x4x9x2<‘>|’ﬁa
:\/MXZMXSXZW
= 9x4\/mm
= 36\/€6|ﬁ1=ﬁ2'{

S ®1 &%

s=TIe #1 a1g-uifHid
BC+AC+AB

BT
£

1595
T A H AR
(1x1) Tt zTE
1 91 e

1 91 TR

5 3Rt

47T
39 AT BT HT6

FA T H &
= 549

= 209 TS
(FFaifn <t g STl
% 5 Ui € 3R
T Uferd § 1 & SRS
aret 4 o 1)
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Level - 2

B 4 : Th GO0 B & 90 3R SMUR FT AmE FAT: 13

Hex 3R 12 et 1 3THT &9l ERF T i Aeg ¥ e |
A

=l ¢
13 HeX

B 1= C

T & IR, U = 13 HeX TH MHR = 12 R

T I R R, O = e+ SR (TR B 6 )
= (13) = @@ + (12)
@ =\ (13) - 12 "=

= 169 - 144 HIX

=y B

B tﬁz_{ 15
<0 Fgst 1 argfufifa, s= IS ey s-%(f:ﬂa = 15
97t 1 Swa :V s(s-a) (s-b) (s-c)
15(15-5) (15-12) (15-13) aIHIEX
15 X 10 X 3 X2 FHIR
5x3x5x2x3x2 T HR
5x5x3x3x2x2 MR
=  5x3x2 @R A 5x3x2m’

= 30 e A1 30m’

v
"V
"V
Y

[11. =t it & &t fehtel Forent SIS it ielTg il STg 7§ -
(i) (8,6, 12) TR (i) (3, 8, 7) HX
(iii) (2, 12, 11) HieX (iv) (14, 5, 13) HieX
[V.f= wwenior Bt &1 &ore fepret foeh ol @ik © oo &
e e odqTE T -
(i) of = 5 WIAHR, a1 = 3 HIHR
(ii) =of = 13 Hiex, ofs = 8 HieX
mmwﬁé%mmmﬁrﬂaw &Ie fehTe |
(st 1 &ohe = —xamxr{xam's‘)

TRATTRE TH:
(. TR (90°)
frgst # )

&+ (Perpendicular)

B amum (Base) C

FI = o +3TET
U\ = O + TR
A
C b
B (
a

A
AR
[ERE!
87900 C
AT = x SR
x\"ﬁ'l'sc :%BCXAB
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IRIELT 5 : Rl Beget o1 emem 14 HieX o =g 20 WX ® a1
STFT &a fRTet|
W:ﬁﬂﬁwéﬂw=;—xaﬂw{x°ﬁr§

=/77x 14 T X 20 HR
= 140 IS AT 140m’
7d: TS &1 enefie (S =1feT o, required) &TFE = 140 FHRR
SRIE 6 : TRl B & SNMER 7 oelg 8 HiX 3R SHHT &%
40 FTHET ® T IHH! SETS G HL
T : TN & YR &l o = 8 MR
Td s 1 &ehe = 40 FETHIR
S = 2
T4 9 € &
;—x YR X SaE = T39S &1 &5k

4 e
@%xﬁxmﬁf=40‘oﬂfﬁﬁ?{

o1 P &1 el (required) 398 = 10 HIX

V. A= & T gErie & $ER W 7 wael i g wi By @ -
(i) e = 15 "R, S9E = 8 HiR, &Awd = ?
(i) g = 12 Hiex, &% = 33 THE, 3MER = ?

HHIG @MU (Parallellines) : & @MU U9 § HHIGY Bl & &&
I o9 Y g THN WM Fl €, S Arefaehd ¥ 4 W@ wEf
T foerdt 21

< —> | 4 A
< —p M

w

=

A
(@)

[REkeeI]

(Transversal )

HHT 3AdX
—» HHMEI-X
et HIm (38 Ted € -

| TR & m %)
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TuiaR AqHS (Parallelogram): 5% =qes o -9 1
T HHIER BT, WHA AqHS e

D C
U Fqfs & g R (FEgE) eTC SRR et € iR
@ w0 i TR B g1 faadd viel @ Sied aren e
faqertl (Diagonal) FeEaar 2l
A A F1 &6

THIA AqS AT EARA = SHR X S8
SR 7 : fHE guieR wqes @1 SMUR 30cm R SEHT ST
A B

12cm €, THHT &5TRal TRTet|

TAAE g #1 &k = STUR X S /
= CDXAM Tl
T, v
= (30x12)cm B
: AMLCD (AM @& 2
= 360cm CD )

V1. 7= < 7 s (Informations) & STER T 4 Taml %l g &Yl
TR FqHs ABCD &t -
(i) T 9T = 8cm, &R = o6cm’ =R = ?
(i) s AB = 18cm, BC = 10cm,
DN = 5cm, DNLBC, &% = ?
(ili) BC = 12m, AM = 5m, DN= ém,

AMLDC, DNLBC, &5 = 72m’ &[T AB = ?

TG I

A/B
7

L/

D

" C
-

IR FqHS
ABCD H,

AA-TH & B0
@ ST
-G i oM

/4 .
AB=CD,ABIICD
AD =BC, ADII BC

<A=<C
<B=<D 3 Rk
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IM-2 : GEEEar SR 9«9 9
=g @ yHaEl & fag &

s @) waf@war (Congruence) @ & 3y ood ® Hafmay
T @ 7 # ¥ HE off GeY = |-

(i) SSS (*TS-[SM-+[M) : It FHet T T ol aer & af
5 Tafmaw g

(ii) SAS (STom-HIvI-+qa) : T FHet 1 < T o SR
S T TH R TR B

(iii) ASA (IUT-3[STT-HI0T) : IAF FIS & 37 T F0 T 3T
o9 %1 TH o TR B

(iv) RHS (WHhIoT HUf-[<lT) : Tk T S HT ol 3R BT
T AR ST HAIT: T TR B & Hof 3R TH 9o & T
Kl

Taimen B B s 0 B @ ol e w8 S i gEs
HOTeaEY 3% UNHTT TS &ehel off s g

T : TH § R AR T & Wik Yene ® &9 feq
TR TGS &% ¥ TR & 2

U9t : o WX =qufs ABCD @R EFCD fu gu &, it w &
YR DC 3 s & guia et AF 3R DC & o feem 21

(et % ) o

A E
&4 arAABCD) =arAEFCD) fag &< 21
AADE 3 ABCF ¥,
~DAE =/ CBF, ADIIBC R fadfer @
/AED=/BFC(EDIIFC 3R fads @1 AF § |77 &iv)—Q2)

(Transversal) AF & & so—(1) o

4_

T T HHAT

4_

Tt T HHM

-«

ft e T

-«

[t w7 qAH

e U9 qRAfg
o gAH

SSS:

rn
-

L

SAS:

> P>
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Level - 2

THfeTE, T £ ADE = /BCF (freg 71 7 i 1) —(3)
WA,  AD=BC (wim wgdw 7w wrt)—(%)

o7 AADE=ABCD {ASA fm @em (1), (3) iR (4) 5}
ZHfeT, arAADE) = arABCF) (weifrem smaferat o dmreet sra @1 3)——(5)
39, arAABCD) = arAADE) + arAEDCB)

=arABCF)+araEDCB), [(5)®]

=ar (EFCD)

3, TG =gt ABCD 3R EFCD &5het # SRR &1

7Y : fedl auiaR S &1t fawef 38 <t gaimem gt
¥ foaunfsra war 21

I9qfa : 9F ST ABCD T FWi wqW € @R AC W T
foapot € (o ¥f@w)) Xfan & fawel AC ¥aiR =S ABCD #1 &
et ABC 3R CDA # faenfam et 21 % fag &0 € & 3 <+
Tt wafmem 2

D C

A B

AABC 3 ACDA & fearq e <ifie & BCIIAD 8 3R AC T faeleh
@ gl

39T, ~BCA=2DAC (THIR IV & F7H)

1% &1, ABIIDC 3R AC T e @ 2

39feTT, /BAC= ~DCA (THIAR HI0Tt 1 F7H)

3R AC=CA (vafTs)

3d: A ABC=ACDA (ASA )

a1 forehol AC HwiaR s ABCD &1 % wafmem Brefeit ABC 3R
CDA ¥ fawifora shear &1
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9 (circle) Td 3qeT 9ER
fFet @ (plane) W, T fag ¥ W O amwft w+ft fagewt @i

I W S AR i T €, 9 99 (circle) F8d B 99 & o
Teft fogett @ 99 O aren I% fog 99 1 &% (centre) wEamd
T TF JOE F b5 W 360° T FHI TAT T R s

| gy
P Q
\_/ (circumference)
S

o =1 (Radius) : 53 % 0 &= (Center) 1 &= ¥ g9 &I gq

STah! T weadt € Y (r) 9 39rid €1 39 erged’ off ed 2

« SaT (Chord) : g0 & & fog ¥ W fog &1 foam™ aren
TGRIUE 9 ! e Ferdt 81 fost & PQ 1 it Sfian w1 ST 2

« =19 (Diameter) : S ST 99 & &5 ¥ B Al €, q€ I
1 I HEdl ¢ oA I h1 Gl el Sftar gt g1 fes 9
RS I 1 =49 B| oA 1 oels, B it e 1 S g
2l

« qfitf (Circumference) : 91 ! ard ST TR FHEad! 2l
SU Y UG 1 I o< w1 B A1 € A gkt iy et S

d=2r
Tehell 2|
¢ = 2mr, STE T (E) TF SR B ¥ @R vww WA e 22 o o
o 7 n=22-314
3.14 Fa 2 7

. MY (Arc) : X fagent & o9 99 &1 TH ZHST g1 &I A9 Hgardr
21 HE oft Sfar o &1 <1 =l # sfedt |1 wremRoE: o T oy
(Br1) iR Tk e (IT) W9 BT R g9 H A g R &
WmﬁmélTﬂﬂﬁPSngqm%,meRQﬁﬁ
=
« gUEE (Segment) : TN HI Tk el R THH ks 3R & =19 i
fHeTTRY gO@UE oFaT €1 =9 & 3R T
g ST, 99 1 T o] JAEvE 3R Th
<ref ge@ve ¢ e 2l

P
WWQ

S
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. PrsmEve (Sector) : g9 HI =M R & Hrowmet & fret T 31X
1 9T FeaEe T €1 g9Eve ®i & ae euEe & oft 9 TR
3, o] Forerave 1 9 e R

el frsaavs

0
P Q
oy rsaEve
S
o 3faft@ &I (Subtended Angle) : Ia Wt SiaT & 3fd fag &t
gq & Tt oiR fog © Ao @ S &0 S9ar 7, S9 I

3iafia I Fed B

N

R \/S

P Q

fa 9, ~ PMQ 3 2 RNS 91 1 3T: Sftar PQ 3R RS gRT oI
T AR FIT 2

YUY : < Bl SO SATd B5 W GUeL HI07 Safd sl @ |
IUUTA: TR T 99 99T &5 0 ®, T 37 sRer famd AB 31X
0 @ g ¥ (Rf@y fom) o o fag &7 =ed € 7R £A0B =
£COD @1

et AOB T COD H,
OA=0C  (T& ga i for=md) AD
OB=0D (T oq ! freumt) <
ag=cD (R ®) \A/
31d: AAOB=ACOD (SsS f7zm) B C
T0 YR g9 U & B £A0B=£COD (TR et & dma am)

o

S o

4
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THY : I T g H Sl g &5 W qi@ S0 S
&, a 3 Sfard seR @i R
ST T, WA 10.1 1 fam ?1 e S fom o w Al
39 ZAOB=£COD o, aI
AAOB=ACOD (F4i?)
FT 79 T TG Thd & T AB=CD ©?

TN : TH 919 T $-5 W 3(akad &I g9 & U 90 &
frdlt farg W sfafia Yor &1 T BT o

39ufd : T 99 1 =9 PQ &1 €, S %= 0 W £POQ T I
I 9T F T TG A W LPAQ 2Hafkd dl B1 &Y fag & § TR

/P0OQ=2 ZPAQ &I
A
-
Q

(i) (i) (i)
3Mpfa # & T oW fafu= feafaat w faam Fifsl
(i) =9 pQ &% 2, (i) § =9 pQ efaw € @ (iii) ® = pQ el 2
3ET B9 AO i THeTR T fog B d%k agmt|
et feafaat =,

/B0OQ= Z0AQ+ ZAQO
(FaifeR s 1 afgwnion g <1 ARVHE 3id: HIVT & AT 6 TR

g 81

1 & AOAQ H,
0A=0Q (T g i Frm)
Z0AQ=/AQ0  (TH Sell & HH[@ i)

A

g

y y4

v

C

/Z=/X+ LY
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HAd:
TY I BIAT ©: /B0Q=2 Z0AQ_(7)
T TER, ZBOP=2 ZOAP —(3)
(1) 3R (2) ¥, /BOP+./B0Q=2(Z/0AP+/0AQ)
ERICY £P0Q=2 ZPAQ —(3)

feafa (i) & forg, 5=t pQ <& =M €, (3) & TWH W
Jfardt I (ReflexAngle) POQ= /PAQ BT

(T8 10.8, T.HL.I.3MR.EA., F&1-9, 99-216-217 ¥ feram

1)

VI fafas (Miscellaneous) 9% 3139 & fau:

goiae aqs PQRS H
PTLRS W QVL PS

RS=12cm, PV =13cm,
SV=6cm,QR="?

fear €, ABCD TS DEFC

TR =qds § T DMC
T B R oW R e
4 C ¥ fe@mnr m R

fag ®¢ : (i) ar ((JABCD) = ar (DEFC)
(ii) ar (ADMC) =5 (CIDEFC)

e : d8dd U & faUu gyAEe! 9.2 Td 9.3 &1 A Hi |
(P& 9, T.EL AL
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AT-3 : W@ (Constructions)

IR 8 : 8cm THTE *T TH Y@ETE TF iR 3T&] gafgenfoa
F (TGRS - &1 HAH ST ¥ Sfie)

Yeodl vl

FR (Thel) 1 e ¥ T 9ol @1 G 2

FUM S el 1 T ¥ 8cm BT AT HE od ¢ {@EUE
% i forgall ®1 A T8 B W 3 B

d Py
. B

A 8cm 'B

v

T T
FUE AR g # WeEd ¥ fag A ¥ Y ¥ W W W
@MEUE AB F1 ST 3R TH-Teh 9T oI 7

—~

“ 8cm B
N
AT =0T
HUME 1 A9 gl ot fomg B § off AB & T 3R =19 @ied € S
el & W9 W P T N fag W e 2

7N

A
v

A 8cm B

AM =BM = —
2

T TER WM H ST
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<ter 9wor;
TR (The) 3R Ufad # TeEdr ¥ fag p wd N I oo € S
AB T M T fierdr 2|

0

A
v

M, AB &1 #e7 forg 21

AM=BM =22 = 2 = 4cm Emm)
=T =
PM BHN 27 HHGHIST® (Bisector) %I 3O AT R ST Ea
= FW B

VI &8 tamEvs # o= & T ], 3 gafguss S|
(i)12.6cm (ii)15cm (iii)20cm (iv)8cm

ITRIOT 9 ; 30" & I i T i

Ygodl dI{ul;

T T @1 Ei=d ? 3 36 W fRE i |19 %1 oc {@eve He
T 7

TA =
fag 0 ¥ ®u@ wd UfHe w1 FEEa ¥ Th 99 ofd § S @rEve
oC =i fag A W firerar B

o A

v
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AR =TT ;
FAG F1 AT aeat o, forg A § 919 | §9 1 O 81 &
HIM 60 & AU W BT }1 e he ! fag B W 3 &l

|ter =92 .
fog AT F9H W@d T AB TS dTel 919 i e ¥ ST AT
F T&H FIF O 2

B
/W\\
< (0] A C >
qi=4r 90 ¢

HUM F1 Y a5 T o9 fog B A oft ©F =99 @ ® S wee
oSl e bt fog P W e Bl

B
P\XP
0 A c

v

BT W ;
fag P! 0 § firem 2
B
p
. 30° .

0 A C

ZPOC 31+ iy 30° 21
qradi 9

TIeFeT (HITTHIH) 1 FETEaT § ToT bl YGaT i ™ i 2
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[X = feu e Amai &1 @ & T =@ S 90T ot fag)
(i)60° (ii)45° (iii)90° (iv)75° (v)120° (vi)150°

IXEIOT 10 : 5 Y. ST AT Th TG S (Equilateral) 1 T&T 3
'el:
TH S ¢ Toh FHSTE, TS o1 T 101 60° 1 Biell &

qgdl =I0T;
Scm STFETS dTell U YErave AC @ Bl

N A 5cm C d
TR =)L

g A T 60° T 0T ST BY Tk TRYOT OA Wi ToFT id & fored
Z/0AC=60"

M
60°

?ﬁ'FI'{T?ITUT < A P 5cm =
e fog ¢ W 60’ w#mmﬁng%qcaﬁmmﬁ%
S8 £QCR=60" T 1 FhT0T OA i fog B W e 2

A

A P 5cm
ABC BHNI aiﬂww-@r@%rﬂﬁ 2l
dterm =T
VST AB, AC T& BC HIUH{ 30 = 1 gl i S #d 2

THETE T197ST 1 B 9ST s 3R 8T 0 60° & B =1eul

5cm
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X (i) ot off 90 & TR AR e ® W
(i) 7.5 cm 95T T T HHE 3 & & A

e - Jgd U & faIu gyAmEe! 11.1 &1 311 Hi|
(& 9, T.HT.ARE.)
IIMEWT 11 : T IS & A L 0T SR 8 UHl. MR ™
o1 T R0 30° TS 3T T S[SISA hi oIwaeal T 3 3 9. §
BA: T & IFeT- e aRfEafael € wehdt 21 @R enefie A ABC ®
ST BC=8cmTd B =30° f&an © @ -

(i) AB—AC=3cm

(i) AC—AB=3cm
gfefeafa (i):

qaell 90
@rEve BC=8cm EiEd Bl

d &
<4

B 8cm C

v

TEA =
fa7g B T 30° T I SHT gT FoRX0T PB T L= hd B

30°

A
v

w
00
(@]
3
(@]

GIREURCEL B
fehT01 PB TR BE=AB—AC=3cm %1 € S PB %1 fag EW fiferdt B

8]

%d(\
30°

A
v

w
o
(@]
3
(@}

71



Level -

St =9oT;

fag EWS ¢ =l foell <0 © IR SHe ol HHIgHTS® (Peopendicu-

lar Bisector) QR e % T foRoT PBRT A R eran %I

B 8cm i C

B 8cm { C

AABC TANT @il et 2

gfdreafa (ii) :

o - gafgaTsieh
T+ HHGITSIR

90" &1 ot B wW
< §HE 9ET A
diedr =l

AAEC H,
AAEM = A ACM

(9T 10T ST W)
AE = AC

3, BE=AB—-AE—O®
I, BE =AB-AC
(TRt 1 ¥)
=3cm (T )
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Level - 2

Yedl Jdvl
BC=8cm T ~/B=30° &l T H &l

p

30°

A

®
v

w ¢
0o
o
3
(@]

THA =T
f5hT0T BP 1 faqdid 1R sierd € iR SEH BE=AC-AB=3cm ¢ o
¢ S BP & 9% §U WINT &I E T fHewa 2

30°

)
v

B 8cm C

G £ R R

C-E o1 THaTT 34 € 3R 3ITHT T ol GHgETS% QR @iad © ST BP
I A T THerar g
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=t = ;
A-ChT THell 34 2|

AABC BRI 1efiee f3eqst g

XL AABC ®Y T X, foad - A ACE ¥,
AC = AE (A AME =
(i) AB=5cm, ZA=30",AC+BC=20cm AAMC)——— (1)
(i) AC=8cm, Zc=45°,BC—AB=3cm (V[STT-RITT-+[S )
(iii)BC=4cm, Zc=60",AB+AC=15cm 3,
(iv)AB=7.5cm, ZB=90°,AC—BC=6cm BE=AE-AB
= AC— AB
T |
W &ET A, A & 97 Ot vy fad - 3
=5 cm (T )

e : dgd YU & fAU YyAEaal 11.2 &7 3A¥ATH Hi |
(&1 9, TG ARE.)
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AiRkeg@l (Statistics) A

IUE /bl NUGH RS IRER| faweryor NEENVASIE]
(Collection of | | (Organization | | (Presentation | | (Analysis of | (Interpretation)
Data) of Data) of Data) Data)

bl &I TS (Collection of Data)

3M®s (Data) : Uo M¥Td S0 A el TEX A, SI— FAMR U3, Sellfdai, Ul e
A7 9T G TR Sl GG T STHBIRAT TR Dl STl 8, F s HEeld € |
SqleNU :
19 ITT Ife 89 T3 25 faemeral § O § SR I8 STFdR! U &xd & o 34 faene
4 odf Ferm § gt fora femeft Awifed € O I8 W gRT U fhy 7Y $ faenet # AWied &
31T BT | I i frfeIRad TR H 8T Fobd ¢ |

75 60 90 40 82 46 82 75 54 60 90 87

54 80 90 72 90 40 9 75 90 54 90 72 46
AATYT 3MPbs (Raw Data) : fil ST | oI YT (ST & 99T &) 3ridhs arerie foraH faneit
JHR BT J&eTd 1 [T TAT Bl, JATUTG 3fdhg BEaldl & | 3R I Ahs| H BB dacld B QA
ST & 1 R S99 980t GU RS Bl AT e el b |
JQIERT : 10 Fdi &I Y (@9 H) & 3Ndvs A Y TV 8, 3HH 91T T & b U &1 3fihs dal
JATYT 3N BT IR e T2l |

5,10, 7, 10, 15, 5, 10, 7, 10, 15 — JATUT 3dre
31 3TThs Bl gad PHH § ol IR I 39 YR 81 S6T |

5,5,7,7,10, 10, 10, 10, 15, 15 — AU 37 el |
31fereaH aws (Highestdata) :

fopr=Y Y arfers H ST e e 91 Bl S¥ He<H Mdhsl HEd & |

Jgol IdT¢ TV fIenerd | AMHie a1l :Tdhs H,

HETH 3MTheT = 90
R[AqH 3TdHs (Lowest data) :

bl Y afidrg H Sl |1 e BICH Blcll & S A0 bl had o |

U8l 91U 7T fAeIery # e dret afids ¥,

~ATH ATHST = 40
ide & YHIX (Types of data) :

3ffhs ST YHR B B4 & |

75



Level - 2

4 )

1. UIIA® T (Primary data)

2. MU 3PS (Secondary data)
q11fi® 3Mds (Primary data) :

ST anidrel @ favaviadT I STREIRIW NG (@ioidhdl) TR R aRdar & 9 3ffds
NI NS HEA & |

faereral # o i et § G a1l 3ffds’ H 3AYS H o iR U 3fids H ¥ R faan
of SXIfeTU 3 fihs TTIfieh 31 ds ¥ |
T 3ibs (Secondary data) :

57 ariarel @ fovaa=adT a1 SRR 3TAvd (@otadl) TR 1R 781 HxaT 8 d 3ffds
TIT e HEA & |

gf faermeral % 9 df well § AHId dTel s’ H fhdl FHMER U5 ¥ 1 HrIe} 3ffe |
O Bl 1 Fet A1 3y H' & I <lfdh affdbs ol fIeaa=adT g7 W= 7181 iell, Fifs Tl
fRerfr # 52 ol d 7 e H IR AT BT FERT forar gai AT SIS, 7 |

3rat: faemeral ® iR arel J JAids Td WA 3fids 7 BIdx 1101 s &1 W |

3idsl @1 "6+ (Organization of Data)

S AN b D HAl W T[T AT AT SR, T, bR, g1, I, TS, I HH, T A
3 & SRR TR SRR ST 8 | VAT R H B9 TS bl IR[cTebROT AR fAZelqor Ry H A1 81l & |
SETEXVT: 0T 1 Wier # 10 el grr ure fbg 7y 3fe -

55 36 95 73 60 78 75 62 42 45
3R 9 3 ¥ SIeHaH 3Ah IR YATH 3ich U BT 8l Al ga H 2ATST SIT&T FHI I,
et T8 s Afe fAIRad TBR | 9ed (QIRIE! —ascending) % # a1 ged —
descending) % ¥ FaReld Y& dI 3MfeIHaH b AR FATH 3 Lol H HH FHY S, i,
fIT gU oTids & 9ed THF H oI IR 3ffdhs 39 YHR Hifod (organized) BT STUT -

25 3 42 55 60 62 73 75 78 95

I8l AfeaA s = 95

=ATH 3D = 25

3ct: 591 ey gu anfas H,
JAfShcH 3fibel (Highestdata) = 95
~qH bel (Lowestdata) = 25

39 AN B fery ol Har ol yrea—gwa 4 QU ¢ yeAEaet 14.1 31 g W |
\ Y,
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N

Aidsl BT YXfAHT (Presentation of data)
ATDHS! Bl THAT HA D 91 39 Tdbs! Bl A WY F YT P d daDl & IR A
AIaT gsdl 8 ol -
o ol
o JATEFT ¥ FHSI ST Hhdll & |
« T Tl IAD H IUD T eIl Dl ST ST Aebell 2 |
3Tl BT IR TehxoT 1 < TR 3 foharr W @

1. A&ITcHS UfaevoT (Numerical Presentation)

2. 3Meld W%?F{UT (Graphical Presentation)

S T YAl IR 91d 1 W Ugel 89 941 [1=IfelRad erearaell &l I oid & difds
MBSl B YRTHRT Dl FHSIAT AT &l IV |
JR4RdT (Frequency) :

fpedT ) eTicrs H BIs HeT NI IR AT & 98 S0 FIT &l qRIRAT Bl 8, ivd—
fpeY arfhe T 10 TfT 5 TR AT BT AT I 3ThS B 10 BT TRANAT 5 B | IRINAT BT f J Ffeed
fopar ST 2 |
T (Classes) IT 47 3[=aRTel (Class intervals) :

O 3ds IS B € A1 3Nids al il sl Bl |HI STIRTel dTel BIc—BIC WHg! # dic
fem ST & Ty @t a1 I 3TvaRTet BT ST & | a°F 3T<iRTel &l YR @ 814 & |

arferemdY (Overlapping) @ 3FaRTet ;iR HfcramdT (Non-overlapping) I 3r=RTd

ISR =— 10 — 20, (G4 ¥ §19) 10 — 20, (T 9 9199
20 — 30, (419 & 1) 21— 31, (3T ¥ 3Hha )
30 — 40, (799 9 A1el) 32 — 42, (F<I ¥ 9Tl )

SUR 3 AT (Upper class limit) :
fpedT 1 a7 7 o STVORTS DT A TS! AT DI S G AT I 3RS DI SUR I AT Bl
ST B, ST — I 3TRTel 10 — 20 H SUR a9 AT 20 T |
=1 ot 1 (Lower class limit) :
fopsdl o af a1 O SreRTel @ Fa BICT GAT DI B a9 AT I IRTe Dl 47 a1 1T BeT
ST 8, SN — ¥ 3T=aRTet 30 — 40 ® for=1 avf Amr30 B |
T —H1Y (Class size) AT I dlSTS (Class width) :

fopefl i et a1 o oreRTer # fRorae ey wnfier Bl & SN SN O STaRTe AT I i
AT el S & |
3 WA AT Alerg = IUR G AT — 97 a3t
QETENUT: T 37=IRTeT 30— 40 BT g7 AU AT & AlSTg

=40 -30=10
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~
aifcremdY (Overlapping) @ 3avTel

fopell It SvaRTeT 7 IRARAT BT H 99 99 I SToRI BT SUR I 14T Bl e
&1 foraT Sra € o U ¥ 3raTed Jffaamdt avf oT=RTel healid & |
S, 10 — 20, 20 — 30, 30 — 40 37T AT T3 S=IRTA © Rifeh IRIRCAT AT H 10 — 20
10 TAT I ATF <ifch 20 F HH, 20 — 30 H 20 TAT S 37D <ffdrT 30 F FH, 30 ¥ 40 H
30 AT S AfAD <Ifeh 40 | HH TP 0 G137 BT =1 ST |
399 TRE 7 ST=Ied H,

I AU (Class size) = SUR i AT — 7 ot HiHr
31T T 3FCNTe 30 — 40 ¥,

I HY = 40—30 = 10
3Ifaardt (Non-overlapping) @3 =Rl -

et T RISl ) IRARAT T H 979 S I 3f=aRTel &I SUR T 41 BT Y I
e ST B 1 ORF O SteTet Jfereamd) i SriRTel hEed 2 |

SN, 20 —29, 30— 39, 40— 49 3Mf< IR I SIRTE & Fifdh IRERAT FepTer
H 20 — 29 ¥ 20 ¥ TIBR 29 T, 30 — 39 H 30 A DR 39 Th AT 40 — 49 H 40 | DR 49 TH DI
13T} T T ST |
9 NG B I 3TaTeT H,

aif 7rg = (SUR a3 AT — = a7 ) + 1

31eT: I 3T=ARTeT 20 — 29 H,

A AT = (29 —20) + 1

= 9+1= 10

T Iz (Class -marks):

faedt +fF arfcreamdt a1 sFfedt o areRTe & #eg 975 A1 99 o SoRTel BT T8 Bal
ST |

P s e Fore — SUR o AT + = @ AW
' B 2
I 3F=RTeT 10 — 20 BT 1 I
_204+10 _ 30°
= == =y =15
T Ty I SRTT 20 — 29 BT ¥ g
_ 20+29 _ 49" _
2 2 '
9R¥R (Range) :

BT 3fis 3R FATH ATHS B SR Bl TRER BT o1l ¢ |
3 YRR = ADeH AThg] — YA ATl
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4 )

STV - TS5, 7, (37, (B8 5H P P
W:w_?’}\ =JATH ATB

foedt oY afcrs &1 URTR 39 91 # Aeg &xal & b 99 3fibs ¥ fhd- Tvf—H9 v@q 9
fopaT aFf aFaRTel @il | 3@ foru YRR § 9 —ATg A |n7 faar irar 2 3R < 9rT%e
3Tl © U U 3(f8d 97 3axTel 9°9d1 2 | edfdb=1 sfaaard) 9 sravial A 4 A9nd
Y[ 99T & di ST 9RThdl ATl @ ST 81 ¥ Jaxrel 91 @ | AT By o 7 8 a
TG 37 79 A BB {1 o ST FadT & | &1 79 36 3t 0 offdhe # &9 1 &9 5 3R 1fd®
W B 10 T RIS I | S MBS BT Y[ THRVT 37267 BIT & | fobedy Sficrg T o1d il
(grouped) a1 3ra¥fierd (ungrouped) w4 H WRYN ¥ ST WA & o 39 AR U (tabular
form) ¥ ST 1 FHET AT € |

Afwbs (Data)
|

qre1fA® 3ffs (Primary data) 7T 31fhs (Secondary data)

[EECRRBIRGI] IEECREIEREII
I YH TR YR TR el

v v
_ TATYT 3N _ _
YT 3Mbs (Raw data) (Raw data) =T JTfed effds (Organized data)
(5,10,2,7,3,5,7) » (2,3,5,5,7,7,10)

\ 4 v

1A affds (Highest data) =4 3fhs (Lowest data)

(
(5,40,2,7,3,5,7) (5,10,(2)7,3,5,7)
(2,‘3, 5,7,7,40) () 3, 5@5, 7,7,10)

IR (Range) /

10-2=8
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4 )

3rd A T 7 gl &l & BN |

U1 - A9 Rf AR 30 I DI MY (AW H) B 3N 3T T E | §7 Alhel Bl q@IR S WS

<1 718 AR (table) H H@&ITT 3R 9@ gRIRAT (frequency) BT fored |
14 16 20 17 14
14 16 20 14 16
17 16 14 20 16
17 14 16 17 14
14 20 14 14 17
14 17 14 20 14 e

Y2 : 119 & IR (table) &7 Tg § R §B 99 STRIA (class intervals) foRd gU © | 3TaI

S 9 3IIRTell Bl SR ARV @& 91! TR (column) BT R & |

Sy (adf ¥) EIECIEGI

(frequency)

it g | SR W B W o g | gl R ot e | SO Bt ot g -
. (upper class | (lower class . . (upper class | (lower class .
(class intervals) limit) limit) (class size) |(class marks)| ((class intervals) iimit) limit) (class size) |(class marks)
28 - 38 28 - 38
38 -48 39 -49
48 - 58 50 - 60
58 - 68 61-71
68 - 78 72 - 82

Ue 3 : A 25 AN & g9 (kg H ) @ 3fids QU 8U & | S 3idel &I Ugel URER (Range)
fpTel 3IR R <1 718 HRUT H SreT—a7elT 3 A1 (class size) @ 3TIHR 371 3ATdhel § g dTel
I STIRTAI (class intervals) @1 H&T fold |

28 32 45 37 36

18 36 28 32 45 sifarerdi srAfereaT]
qI—H1Y (overlapping) |(non-overlapping)

36 32 45 28 16 (class size) I IaxTel i

80 37 45 16 28 I el kil
7

45 32 80 37 18
9
10
8

\ J
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A &I HATHD Y] fTHT

(Numerical Presentation of data)

S TR # HIRIT 1 IR G911 91T & | SAH H13li df 97 F avlf | dieas A1

fomT a1t # dfC gU v Aol # <w0iT 911 © | $9 QRO |
A IdT Tl & fb pI— AT 3 ¥ fohe=T TR 3 2 |
T TRE B AR B IR H A SSTex0T B A1 AT 7T
2 |

Iqfihd IRARAT de AR
(ungrouped frequency distribution table)
g AT 3fidhe T U HET DI [l avf a1 g
H 9ic 997 S 970 IRARAT & A fhdT ARel H geran
STl & O b & UH WR[ADHRU Bl faiiichd IRAR
d ARV H IR DT HET Il 3 |
SSTET 1 : U fAenerd &) odi denm & 30 faenfal g
(100 3ff # W) U fHY T 3fd B i AU U 3N Br
i IRERAT §C1 ARV a1V |
10 20 36 92 95 40 50 56 60 70
92 88 80 70 72 70 36 40 36 40

92 40 50 50 66 60 70 60 60 88

Bl -

AP

faenfefay @) AT
ERIGECIEEINGI))

10

20

36

40

50

56

60

70

72

80

88

92

95

2 W IN | INDNO|PR O |A|~

e AT

30

qiffed IRARAr de arofl
(grouped frequency distribution table)

9 T ol @ TS AT Bl fhdl O I1 T H e 99 FId IRARGT & a1
fopel ARell H SRIRT ST & 6 ofidhs @ U URKI[CIhRYT bl difihd aRRAT de aRell o
U[TBRUT BT I B 99 AT G NI AfqedTdl (overlapping) I1 JFfd™ (non -
overlapping) T 8 Whd & | 39 a8 & THRYT H e % (tally marks) @1+ Srxd
TS T | SRS 3PS # 94 Th TR F IRI—IRT 41 ARIA 1 <ed & af ol et fore av
RT3l © SOH Uh—Udh Wl g+ Widd STd 8 3R 918 § w4l o1ed &l e T aif
RIS &1 IRARAT oG <4 € | 4 TSI AT @ 91 5 41 B oIy S U kD) A€ 9§ PIe o @

S % 5 1 Fa® Bl & |

SRi— =1 1= 2 [|= 3 [[lI= 4lll= s1HI=6

\
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\
IQTERT 1 : 100 IRl § 99 HEIcHd &1 3IMAISTT (61 1T | YD fdemerd § 100 UlE @1TY
TV | U FE 1G TIIQ 1Y et & ¥ 9 g Gelf ol et fferiad off | 39 faw gy s 9
ITdd JRANAT ST ARV g1 |
95 67 28 32 65 65 69 33 98 9676 42 32 38 42 40 40 69 95 92
75 83 76 83 85 62 37 65 63 4289 65 73 81 49 52 64 76 83 92
93 68 52 79 81 83 59 82 75 8286 90 44 62 31 36 38 42 39 83
87 56 58 23 35 76 83 85 30 6869 83 86 43 45 39 83 75 66 83
92 75 89 66 91 27 88 89 93 4253 69 90 55 66 49 52 83 34 36
& : @ gl | g P ﬁmau_aﬁﬁw
arfereadt (overlapping) 3! den (drarea)
it & wu 2 -3 Wi 7
. ' 33 -4 (HWWI 17
W(ﬂ hSl = 98 43 — 53 'ml ||| 8
T 3BT = 23 53 — 63 Hl 7
qRER = 98 — 23 = 75 63 -73 | WHNI 16
103 IETEIL z
! § 83 -9 (WU WUN 25
i o 93 — 103 Wi 6
= (75 = 10) BT YNThH + 1 AT 100
=7+ 1= 8, (P arfcreardy a7 sreRTet & SUR o A BT I TEI fhar S 2 | gfery Ot
3TFORTET @1 RET U 31X 9T Tl © TTh SUR I AT arett v ff fe < @ )
@M | pos B ﬁ'amifﬁ'ﬂ'w
3=l (non - overlapping) 3\ 3 (grareat)
T 7R @ U A 2~ % u !
N e o8 33-42 | WUNI 17
. 43 — 52 W 8
R[AH ATHST = 23
UR¥R =98 — 23 =75 oY L 7
B B 63 —72 | WWWI 16
@ — AT 10 e 3 -6 | WH 14
T STCRTell T e = 83 -2 |HHHHN 2
(75+10) BT HITHE + 1, 59 AYHA # 0 93 — 102 Wi 6
a7 AT 100
(75+-10) BT 9THE, 54 ATH = 0, (i ST T IR H SUR &AM BT 47 e
femar ST 2 )
T8f 75 ¥ 10 W RT &7 W 9% I 78 21T &,
$afery @ JICRTA! DI FAT = (75-10) BT HETHA + 1 = 7+1=38 )
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\
AT - G It f I I STaRTel & IRERAT I dTel a¥f J=aRToll Bl 81 v 37 TS,
=T EH9T U1 R BT 2 |
TH ARV Sffcrerd! IRIRAr ARl €1 991 & Sfaad §e Haer 7 faar Ay |
rfaeardt (non-overlapping) affed IReRar de= ARl @1 sfacardt (overlapping)
It d IRIRar 91 aRvfl # 9T
Ffaerd) &1 tfaamdl § g @ forv sMfaamd & It i sraxTall &l 9 o e o
I RI% 0.5 T 81dT & 3R SUR I 0.5 ST 8IdT © | IRIRGT da] I8! & S9dd b Plg
3R T arfrsT eMAA A fHaT WY | 7Y offbs IMAT B & d O T 3oRTel § UsH dad
D] IRANAT g ST AY T ¥ STRTAl &l IRARAT dal X7 |
J]IBROT 1: A< &1 T 3l (non - overlapping) @¥iiard IRaRAT e+ AR &I ffaeardl
(overlapping) @¥fTerd IRARAT g HRON H 93 |
ad :
& g N | e e | e @ HEr | wd gl | o o o | faeray @ wwan
AR RS (CIECIEG)) EH IR CIECIEGD)
23 — 32 i 7 22.5-325 i 7
33 42 (W WWI 17 325-425 | W W W | 17
43 — 52 Wl 8 42.5-525 ol 8
53 — 62 ]_|[|| 7 52.5-62.5 ]_|[|| 7
63 — 72 'RATE 16 625-725 | WHMWI 16
73 — 82 WO 14 72.5-82.5 W 14
83 —92 | WU WUWN 25 825-925 | YL W W W W 25
93 — 102 1||[ | 6 92.5-102.5 ]|[ | 6
DIEl} 100 T 100
SGTERYT 2 (TR IRIRAT de9 ARY 7 U well & 38 faenfai & ¥R fav v € | 3fe 355
kg 3iR 40.5 kg @ ¥R dTel &I 31X faemefi s wef1 # o1 ST, df S8 b avf 3faRTel # ¥@T1 SIuT?
. . ed ——
e g 0 [l 8 v e g )
31 — 35 9 305 — 355
36 — 40 5 355 — 405
41 — 45 14 405 — 455 15
46 — 50 3 455 — 505 3
51 — 55 1 505 — 555 1
56 — 60 2 555 — 60.5 2
61 — 65 2 605 — 65.5 2
66 — 70 1 655 — 70.5 1
71 — 75 1 705 — 755 1
o AT 38 o T 40
J
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(" s o 1< el v a1 7 8 O ) g A e et b e o ey e e o
ehell &ifch 355 3R 405 et ol a1 SreRiel ¥ el et %87 & | 3fch: &1 88 Sl IRARCT g
AR DT Ut JAfcreard! IRERAT g AR H gGeT1 8T 3iR fh <@H1 2T fdh 3 9 aTell et
T oawrel H e & 21 R ot orviet # 3 et fielh S9! IRaRdT §er < | 7Y sifdemd:
IRERAT g AR 4 faenfiai @ o ot W@ 38 & 95l 40 B WG | 39 SAfdamdl IRARGT de
GRUT H g8 TR, Bl dTell FRUT A W ¢ fdb 35.5 AL I S_Iel H SATYT 7R 40.5 TR T JFwRTed
F | T8 BRYT & fob 577 ST a¥ ScRTell 1 IRARAT U — U 98 TR & |
Aibs DI ARATHE TERIFTHIOT

(Numerical Presentation of Data)

RERCAT g AR

(Ungrouped frequency

distribution table)

iffepd IRARAT de IRl
(Grouped frequency
| distribution table)

CIREIN]

_ SRR
ATd AP | IRARAT (f) (Overlapping) (Non-overlapping)
(s0 9 ¥) i ]
grea 3 . grta Ao .

25 8 (s0 ¥ <) | IREARAT (f) (so & &) | INERI (f)

32 3 25 — 33 1" 25 — 33 20

33 9 \ 33 — 41 9 34 — 42 0

45 6 41 — 49 6 43 — 51 8

49 9 49 — 57 2 el 28

Bl 28 Bl 28

93 T (Class intervals)
|

sffdeardr (Overlapping)

%g/20_30\§§ o
[ %‘/30 40~ % g |: qII—fI=8 (Class - marks)
3 g _ 32+42
= = ==
37
=— =37
v 2
i 919 (Class size) L» AT (Class size)
40-30=10 =(:1’>g)—%1):11
= + =

sfaeardl (Non-overlapping)

IR & {1 U= &l Bl yrgI—g&id § <) TS YTIacll 14.2 B gl BN |

N
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N

b B JATAEY gEferdeu

(Graphical Presentation of data)

AT TRIDROT B T § AT IRGAHRYT AT S A &1l 8 | 39

T H A9 Al $H A1 © | S99 g Hal DI Gl U AT AT A DI I Tl © | A1 B
MBI BT fATATUT TR A ¥ DI AR AT (4G9 (interpretation) fham 57w & | T&t
T Gael (felRad T SMTeIE T YRR CIehxoT ) aTd il |

1. €S 3Meld (Bar Graph)

2. Idfgm  (Histograms)

3. IRIRAT 984T (Frequency Polygons)
S 3l (Bargraph):
TR 3R IRARAT U 91 JTelF DI S 3ol BT SIIdl 2 | I el 3fidhel & U o a0
BIT & FORTH UIT: U @167 (AT @fifTU x - 31eT) TR el TR &l Udhe o= dTel Uh A AISTS @ oS
i T § e 9 H aRIER—aRIeR R BRET ST © | TR ! SRIRAT Bl GER 3187 (A1 Shifory y -
3167) R feamy I 2 QIR S8 9 Sargdl =R bl W IRGRT W R AT E |
SETEXT 1: VP JRAR A FrTa! 7RI 31 20000 ¥ €, fafi= A&t & i &x 7elM 819 arel
T o FHfRId SR 9§ 1o 9915 o1 | §9 3T 8U s &1 U G 3feid 918y |

e gd (89R gl - :
oyl W) TUS AT

faperT 4

fa=mam 5 aw | [T

fren 5 E TT

= , N

SeH 2 E T H H
ARSI 1 T

fafaer 1 0 3 H H >

P

T8I 39 TS Sfe # & afidbg] & T TSl Bl TRl § < Hard & | SITERN & foy, 39 I8
AT ¥ 4 Fhd & [ b1 W a1 1 @ qarsal W 6y Y @ &1 QR[AT © | 31, HB
312t ¥ Aol U 91 3TUeTT I8 TS BT U I R[N & |

3mad faA (Histograms)

T IvaRTe IR IRARAT A 99 3Tl B AT Fa5 ST 91ar 2 | 3md o ff afiwst o
U AR freuor 81T & foras U U@ 31e7 (|19 i x - 31eT) IR ¥ 3faRTet @l U d=e dTad
UE FIH AR & < Wi S & o 91 7 318 gRaT 721 11 ol € | 9 oFeRiel & W
RARAT AR AT (AT AT y - 31eT) R @Y o7t € 3R <= @l Sramgat SRaRaT & 791 W)
friR Bt € |
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N

RATE H YRS T AT DI AISTs FAM BNl 8 | X - el 3R y - A& & Bl 975 Bl A
I (0) BT 7 | 3R JRARAT ARl # T SavTel I (0) W Y el 81T & A1 SHET A1 ol
T H x - 31T B YOI H {8 T TP SE-HG! e Wiawr sl 8 MR foox el g1 | g
& —HE oS &1 g a (Kink) FET ST 2 |

SGTERVT 1 : A/ &7 T8 IRARAT ded ARl § U $ell & 36 fqenfdal & R Ry U €1 39
3fdel | U 3MMad 7 9150 |

y
. A mﬁa
)| Ry @ B ]
AR (kg #) .
G wl
305 — 355 9
12 -
355 — 405 6 @
10 —
405 — 455 15 &
P 8 -
455 — 505 3
505 — 555 1 °
555 — 605 2 7
&l I 36 2 h\
> ! > X

305 355 405 455 505 5565 60.5

9R (Kg ¥)

Ale : amrfea 99 H sfaamdt (non-overlapping) @ 3TIRTeT I U<l Afdamdt (overlapping) @it
ITVIRTS | 9 fordT ST 2 |

IRARGT 9899 (Frequency polygon) :

1 =¥ & 9 fd=g A1 @ @ (class - marks) 3R IRARAT ¥ 1 3T Bl
RAAT 984S $Hel oITdT @ | 39 99 & folg a7 &1 Ugel 3 o &7 ol € oiR fiR S
e fagall @1 @feq Y@mavs (dotted line segments) ¥ Sire & ST & AT Uget |1
3Tt Bl O forg fo1apret foram ST B 37R fr a7t forg 1 x - 3187 # T2 SRARaT @ y - 31eT
T PR fe=531l BT MR R 3 31K S7o XARIvs| (line segments) ¥ WIS < & |

IRARAT IS BT YA 9 a1 S1a1 2 o9 3ffds Aad (Continuous) 3R 98d 31fer i 2 |
I A YGRT & QI AN 3Tl DI Tl P ¥, AT Ud & HeM B QT el T—TelT
TR & TR T TolaT B H 1S SR 8l & |

SSTERVT 1 : U WIeT H U dhall & 51 faefofal giRT 100 # 9 U oy si fr=iforRad aRaRan
IR ¥ AT Y € | $9 SRR g2 IR & HIG IRIRAT I8 1Y |
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_ )
‘JT'?IT'?B ﬁﬂT&ﬁﬁ Eﬁ ga’ - A
T
0— 10 5 124 CIEGIEGI ERIN
10 — 20 10 @ (Frequency Polygon)
20 — 30 4 107 1]
30 — 40 6 I sl I =
40 — 50 7 ' T
50 — 60 3 ST Fl |
60 — 70 2 44| =L
70 — 80 2 2] 1 ]
80 — 90 3 Y w _
90 — 100 9 ' -10 0 10 203040 50 60 70 8090100110
o AT 51 PISIGE
I : qRIRAT 9541 AT S HIF T H x — 3187 Bl 911 iR SRl QT TG V-
AR T RIS by IHDbI 7Y fa=g o1 BIell 2 |
frafs Eﬁf WET 5|
SETERT 2 : Yo TR ¥ fafe Gl [Eaie (cost of living AR e
index) @ 31 &1 & foly AT@Ied U fhy g | 140 = 150 >
. . . 150 — 160 10
i IR QT MY g SMbgl AT UH IRIRAT g
160 — 170 20
(S 9 f67) T | 170 — 180 9
ed - . . 180 — 190 6
b ST 521 G 411 & U IRARel gt &l 190 — 200 2
AR B, S BH Ta9 Ul 371 91 ¥ ST_Iell ol o =
— fre A1eqd B 8 | &l 91 e
&F O © fob et ot ot arvewTen 9,
SUR ot G + e et e TRARAT TG
i g (Class - marks)= ) s+ (Frequency Polygon)
7 TR | & STt |
frafe ad el @t “T
qapld T fig LiEel § ol
140 - 150 145 5 a5 0t
150 - 160 155 10 (CRCES
160 - 170 165 20
170 - 180 175 9
180 - 190 185 6
190 - 200 195 2 T S AR
AT 52 fyate @d e (@ )
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4 A
ATHS! BT ATAE Y faHIoT
(Graphical Presentation of Data)
QU 3T (Bar Graph) 3mId oA (Histogram)
A A
50+ — 25+
40+ — E 201~
E 30 — 5 15+
I
20+ = 104
&
10+ H 5
TR AR e foem o g 0 10 20 30 40 50 60 g
AR &7 37 (a9 #)
IRl 9gYdf (Frequency Polygon) JRaRAl 989 (Frequency Polygon)
(@ R & ) R (emaa 2 @ fa)
20—
A 18 +—
25 —+ x 16—+
g 144~
20 +—
N ; 12+
:
15+ ," E 07T
o g ; | ar
— ’ " “ 8 —t
0} f !
‘B 10— H 6 -
%
- L
s 5
2 —_
—10 ’ 0 1020 30 40 50 60 7 135 1cl15 1I55 1(’55 1}75 185 >
A @ 3F (Y H) Tif — g
L IR & 17 YN HerT b1 UIeg—Ywid ¥ <1 T3 YeAdell 14.3 Bl gl N | )
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®-41g yqii @1 41y

(Measures of central tendency)

3T T §H IRARAT e ARIORI, T8—3ATell, AR 3R IRARAT 984Gl Bl FerIdl |
aTipel Bf faf=1 Wi # IR b1 2 | 37T U I8 IS & fob T 3T ol 31 quf 99911 & ferg
TH TQa & 1 ATl BT JMETTT PR BT ATTLABAT Bl © IT RN BH 37 ATl & D HY
TR Ts 378 BB Ae<aqul JATTETOl &7 Ul o1 Fhd © | S gl & Al (measures
of central tendency) ATEd (mean), Aedd T AIEADT (median) TAT T8ad (mode) &I TERIT A
T foaT ST et © | 3 89 AT 91 IR # aRI—aRT qraard ane |

qreg (mean)

3BT, R B MU YU o SMIas] deqr H IS e ) AT & a1 319 &% e fopaeh
ifedt 1 o & a1 fohae B IId € a1 31 ShT SR Y o 87

S Td & IR ATA © (P FTHT SR SHAT UG O ¥T Al BIT 8], HHT SATET 9= o0
BT & SR AU Feall a1 BIil & af SaTal el A1 &N od & 3R H1 Rl & H1 qIe) [
1 forar a1 &¥ 1 I @1 U1 & | R 01 3R $Ig U |aTdl Id & Al 89 B8 9d1d ol < &l
& *1? 9% S1aTd dal 9 ATl 57 A IT I<Tol ¥ 7? Wal ¢, T7 99 VAT &1 ded ¢ | 9 ¥ e §
HET 1 W1 BT fobegg T el 81 | A 7€ fob WTdl 8 4 3R &7 <3 40 /1<, 8 77?

319 A SAISTY HaTel &R+ alel - I8 YL o Ued 3 a7 & B9 A qdrsy {6 o
yfcfes fpaei Afeal @rg g 3R JudT a1 © b el O T # e1mum %A 5, 6 31R 4 fet
TS & Al 319 S5 a1 Pl ?

6 HEAT ATST TATET B AU 3R 4 HET ATST D | RIS 5 Sl BT Sl GHI & dId ATl
2 IR TAR SR P FIA P 2 |

3TTBT HI SITSTY SaTel HR aTell TADT ATST 3iR NI BT A8 &l & 3IR IHT M0
uw fora fob foe ar 4 fUwdl 10 141 H ufdfes o fdaei ifedr gt 8RM? S8l e aRell
TR AUDI S & |

faq 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Jfear
CalSEE]

18 16 19 | 12 0 22 18 18 17 20

379 31T YT T STaTd 31?2 R =TSl T df did- gRT |
T & TR UT 39 foTU U aRIahT © TSI 89 ‘9iIa’ & =19 | 91 § | 3iid Sapret
P foTU 29 R Hemeli T Sirsd & SR fora-l Il €, 399 91T aed 2 |

- (N | SIEI N = G G343,

X, =Bl 9@, X, = SNl &1 3Mfe
L 319 39 el Farel TR 31 & ForH faedl er 7 10 o1 & o) Afeat & G < e 2 |

\
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Level - 2

( Gﬁ?:lﬁ_ 18+ 16 +19 +12 +0 +22 +18 +18 +17 +20 )
10

16
180
== =16

il

AcTd, SHHT SR 16 BIFT 12T | 9 P Fahd @ (o 39 B § Ufafed siga+ 16 Jfedf a9dl 2 |
T & g9 ORIy 9T Aifera # gufl oiRTd ) SraRIRoT &7 AT’ (mean) @ A | SIHT ST
T3 x (X TS — xbar) ¥ Gfd & 2 |

W(Y)_%waﬂfmﬂﬁiﬂm (veor AT BT H
- s i A vt gl €)
3TZY 319 AT (mean) & BB T Bl 8 ISP W& ¢ |

Y3 1 : I 3Th< 6, 8,10, 3, 7 Td m T AT 7 & T m T AT SI7d PIOTY |
Tl :

f3g gy erfaet #,
YTl Bl el HET = 6
e = 7

m="
H YeToTi BT /A IRNT=6+8 + 10 + 3+ 7+ m
= 34+m
a7
F1 Y&ToTl T el ART = YedUll bl ol T&AT x A1
= 6X7 =42

SURIG G141 81 F1 Ul BT AT &, STy A Q11 31U H aR1aR B |
3T, 34+ m =42

m=42—34 =38

W = 8
ued 2 : 8 fqemieiat o1 At 3@ 65 T | A AT faenfiai & i@ 60, 70, 55, 50, 60, 65 Td 85 €, @I
atred faemeft & sfw S1d PIfvTU |
el :

8 faeriofdl gRT T 3ihi T ol AT = ARG 3 x (B)—» (Aol o ot Fe&

= 65X 8 = 52
7 famiial gTRT UT 3fehi T del AT = 60 + 70 + 55 + 50 + 60 + 65 + 85
= 445
31d: 3rad faemeft gy T 3

= 520 — 445 = 75
\_ SN = 75 Y,
90




Level - 2

U 3 : 5 faenfRil 1 A1z g 15 99 8 | Ife Uep fereh b1 3my br oY it B forar Srar @ <
A1 3G 4 TY 98 S| © | qTegy, Rere ol 3y {87
Bol :

5 fqenfai & ATy ey = 15y

5 faemRi Bl MY FTRATT = 1594 x 5 = 7599
Rreren e 5 el o 9w g

= 1599+ 49% = 197y
319 Ffh Rreres iR fenfeit & fremax o dem e 81718 |

gaferg,
fRrerep afed 5 faenfoal &1 3mg &1 fcd AT =19 dU x 6
= 114y
o, RIEId B = 11499 — 7599 =39 d9
SR = 3979
HIfea®d1 (Median)

SN o &9 ST g © b Aed DI g QU BU 3fidvs| &l Aed / des 45 Mebleld & fory
SWIATS T SITdT & UR, T SR I8 aRIbT bTH TP ofere, el ARl # oS gv—uy
PRSP G B |

feq 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
DI FT

50 | 62 55 | 58 60 53 4 3 2 3

BTcilfd, SART I8 I&TeXV] 9gd ARG el 8, TN UH 3fids fhdl ik aRRefd e agd
WHTA® T | FHS B ARAdT & oy gA I8l YRR b1 a8l 781 8 | AfeTy 319 Sl Hrel
farerd 8-
ez (X)_ 50 + 62 +55 +58 +60 +53 +4 +3 +2 +3
25635 10

==5 =
379 WY, 3R BH 35 DI IR A & ol 7 I YB3 Albel F Hel WA & 7 RGN & Alhel
| U8 Y g9 S 37 Sl Bl Ay (975 AT I =18l 81T |
MY SHS W1 RV IR e GEd © | U8l AT Bl FAT dTel 37 ATdbel Bl ARG (98d) I
3TERTET (Ered) hH ¥ T oIl & |

35

\
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Level - 2

RS Y H
feq 9 8 10| 7 1 6 3 4 5 2
g1 feat
. 2 | 3| 3| 4| 50| 53| 55| 58| 60 | 62
CARIECI]

319 g1 7ed favg e & forg & R 3 a3 8 6 %9 # S /e # 31Y 98 STidsT g ol
? | Fifeh Tl et 10 Sfichs € il 54 Ud 64 Sfichs Pl 7eg favg 50458 = 108 = 51,5 BT |

RS PHH H

' | 2 |5 | 4| 3|6 | 1|7 | 10| 8 |09

a Al | 6y | 60| 58 |55 | 53| 50| 4 |3 | 3 | 2
DT [T

5qf aTipe ————> @al 3MdhsT

3 PR FRE FH A T R 39T WY fig 2150 =18 = 515 3| B fag
Fraer 91 gfte & W A Qo § aE A e ot w2 | wiRerd ¥ O o B
ATEd T AMRTHT (median) FEd & |
3R el n TN 41 8% © o n 999 (odd) &I,
Az (median) = SR/ HRIE 7 & <&t wermsit o7 (U5) § v & s,
IR Hol n G <1 8 € O n 4 (even) B I,
HIEdh (median) =
AR /TRIE 9 F < i @ (2)d wd (o) F <o o Femait o1 men /e
SATET 1 : 3PS 2, 3,4, 5,0, 1,2, 3,4, 5 DI RTE! HH H T W,

0,1,2 3 33)3 4 4 5 5 >6d W @ G
39 At 37 SMdet § ot AT n = 11 8, o b v (odd) 2 |

3 ARG / AIDT (median) :—ér I ] &

1+1€rw|=raf‘?rm
_ 647
= 7€rwﬁraﬁm
= 64 WIH B T

=3

\
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Level - 2

-

GQIBNYT 2 : 3MhS 2, 3,4, 5,0 1, 3,3 4, 3 B 3RB B9 § o1 W

0.1 2 3 34 4 5 6d I & G
5d T P G

39 dfds g7 ATde! § Bt AW n = 10 B, T {5 ¥ (even) ¥ |
31q: WA /HIRIDT (median) = (7) d 3R (5+1) d e @1 Gl BT ARy
= (%) 3 s (A1) & ot ) Gl 1 A

= 50 3R (5 + 1) d A B A=A BT AR

= 5d 3R 69 UM B GRAM BT A

_3+3_4°
=9 9

=3

9gc® (Mode)

g YeToT HT 98 A9 BT € ol IR—9R gfed BT Y&dT ©, A Srerdad IRaRar drel
VeI BT IgAd el oIl g |

VWS M (Riel RIS 98) SR 3iR S[AT ST des1d Ygil & $9 HA1Y Bl YART BIHT D
g | gD D! WERAT W ¥ ST I8 ol o o € 5 fw wes @ W @ saree i |
3frep AT H AT AR |

9 3R 38! RE Y §HSM & foIY 375V &9 BB IR ofd 3 |

JQTEROT 1: 20 faenfefar grr (10 # %) wrad fay v f=AferRaa sfdl &1 9gta =
BITTY |

4,6,5 93,2 7, 7,6 5 4,9, 10, 10, 3, 4, 7, 6, 9, 9
Bl : BF 31 3fhel Bl ded HH H fodd 3

2,3,3 4, 4,4,55,6 66, 7,7,7,9 9 9,9, 10, 10
T8 9 I 31fF IR, FAT AR IR MAT & | T, TEAD 9 ¥ |
IQTERYT 2 : T Bl B U BISI TP IO T8l 5 Afded HMH B 8, fTTH U GuRargar
3R IR AR T | TP AR BT IR A8 7000 I I fHeralr 2, STafds JuRaTgoR @l Uy A1g
15000 9 I AT & | Haedl Bl 59 SHIs & ol Bl A, ARG IR dgad URSierd
I |
°d :
HEF = 7000 + 7000 + 7000+ 7000 + 17000

5

\
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Level - 2

45000 9000 \

54
= 9000

31z, AT I+ 9000 YUY YR AIE % |
S ST PR b (oY, BF dal Bl T YR RG] A H I &

7000, 7000, 7000, 7000, 17000
I DHael Bl ShTS H B B et ARTH Bl AT 5 8 Sl o fqwe e 2 gaferw s ey
S50t = B ot = cfrerer St &1 | S, AT R G 1 AT, SFei] 7000 T AR A
B |
Jal DT qg eI, AT Igeld da AIG PR B [o7Y, J8I BH I8 I & 1 3ATHSI 7000, 7000, 7000,
7000, 17000 H 7000 ATEHTH TR AT & | FHCY, IgeTd da- 7000 BRI Ul A1E € |

3T & Te1Y U HET DI UIGI—Y&id U 4l T3 YTdell 14.4 DI &l D |

bl BT fagawvT (Analysis of data)

9@ A=A QU B Aldhel F I—AT SRR Tl Hehdl 8, I qR H dIeid ol SIreil
gl

ETBRYT 1 : Tl el D 40 TAENIAT & I ST BT HEIT d o [o1Q BeT 717 | §6 FbR UIai
el & fHforRad sl aTT 737 |

mﬁfwﬁwwmﬁé@wﬁwﬁr@amzkww
(1) FdeR ® FEI H fde= [enmiian o1 o gan?

(2) ot #EM o Ha arferas et o1 5= gar? i
(3) faert fanfSfat T ST ST ¥ Ugel garm?
)
)

I V

(4) Tovert faemilat 1 ST ST @ aTQ garm?

T 7T T sinln
(5) W HEHI @ ST ¢faU ST H Th—guR &l el ol
4 foRpAT farenfeit &1 St gen &l | % |
gel OE%UU%UU%’%658>
(1) R b TN 3 4 Rrenffat et w1 gar O amema

(2) 3R & R H T 37 faemiefat o1 5T ga |

B 19, 3+4+2+2+5+ 1+ 2 =19 foenRE &1 I FFRd ¥ U
gl |

(4) 15, 3+ 4 + 4 + 4 = 15) TA=N(AT BT ST 3K & 1< BT |

(5) ATl 3TR 31T, 318t 3R ST, S[eTg AR T, T SR R, S 3R TaR!
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Level - 2

SCIERYT 2 : 1T U 31Iq 3 {31 7147 € | S99 2lTeld &l <E@dR 39 A1 AU TV Ue+i & IR
ford |

(1) fara faenfefa o1 IR 50.5 kg & & 872

(2) fhaw faenffal @1 wR 505 kg a1 39
31fere 27 T
(3) fopam faenfefat @1 YR 405 kg o SEN
31t <ifdh 555 kg & HH 87

(4) fora IR aTel faenfat o e Je 3t
8?

(5) 60.5kg TR aTet faenffa o <ivan foa 27 _l_‘ >
g : (1) 33 (0 + 6+ 15 + 3) fenP M (Kg )

BT IR 505 kg F $H ¢ |

(2) 3, (1 + 2 = 3) faenfeft &1 YR 505 kg IT ST A T |

(3) 19, (15 + 3 +1 = 19) faenfeRl &1 IR 405 kg AT SHA AfAH AT 555 kg & HF B |
(4) 40.5 kg — 45.5 kg TR aTel faenffT @l e Fav 31fde 2 |

(5) 60.5 kg TR aTel A= @ e T (0) © Hifd 9 el | Sad 60.5 kg W HH TR dlet
forenfei o1 €1 faa=oT € 60.5 kg I SN 31fed R dTel T T8 |

3ifrerdY (overlapping) @¥ 3<aRTA # SUR @ AT DI el ({191 ST & |

f&Q g 3fTel # aifaeardl (overlapping) a7 SI=RTeT ¢ |

faenfdai o wemn

fad==1 /@<= (Interpretation)

3Mdel BT AT B B 918 Sl 84 spy HTerd & IT TERT 3R THRT B 91d B © 99
Bl o9 / URAT H8T AT 8 | TTT—3TelT AT STeRT—3TeTTT oRe ¥ Hda / Rer axdl @ |
39D IR T AR I 1T &I HeTel H §1d BN |

31 Retep AT BT 3R BT A8 | UTel BB 991 S TA—UF UK By AR I IO Y ARG
S Ul BT B DY | DI THIT S TR 0+ R refl & U8 | SR v ot qmen=t =181 & & o
1% ¥ 7 |

\
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